

Bill Clinton, Nicholas Winton A Matěj Mináč Na Premiéře Filmu "Síla Lidskosti"



Tahle fotka byla pořízena 18. září 2002 na newyorské premiéře filmu Síla lidskosti, které se také účastnil bývalý americký prezident Bill Clinton. Nicholas Winton, o kterém ten dokument je, stojí uprostřed, můj syn Matěj Mináč, jenž film natočil, je napravo. Matějův film Síla lidskosti dostal vedle jiných významných ocenění mezinárodní cenu EMMY za nejlepší neamerický dokument v roce 2002. Role vypravěče se zhostil Joe Schlesinger, kanadský reportér pracující pro televizní stanici CBS, který je taky jedním z "Wintonových dětí".

V dokumentu se popisuje, jak se Nicholas Winton, který se narodil 19. května 1909 v Británii, kde se stal úředníkem a burzovním makléřem, rozhodl v roce 1939 zachraňovat české a slovenské děti. Winton k tomu se skromností dodává, že byl jen ve správný čas na správném místě, že by přeci jako on jednal každý. Ale tak to nebylo, on byl jediný. Jak píše syn Matěj Mináč ve své knize „Loterie života Nicholase Wintona. Po stopách unikátní akce záchrany dětí, která nemá v novodobé historii lidstva obdoby.“: „Tak tohle jsem nechápal. Jak to, že se o tom nechce bavit? Proč se tváří, že něco takového dělají lidé levou zadní a že je to zcela běžné? Vždyť je to zkušený a inteligentní člověk a musí přece vědět, že se zachoval zcela mimořádně. Měl jsem tedy před sebou záhadu, které jsem chtěl přijít za každou cenu na kloub. Už jsem se nemohl dočkat, až se do toho filmového dokumentu pustím. Doufal jsem, že při práci na filmu najdu odpovědi na otázky: Proč to ten člověk vůbec udělal? Proč o tom půl století mlčel? Jak to vlastně udělal? /.../ Ani v Praze v roce 1939 nebyl lhostejný k těžkému osudu ohrožených českých a slovenských dětí. Nenechal se znechutit lidmi, kteří mu připomínali, že na to, aby dokázal zachránit děti, nemá ani finanční prostředky ani čas a ani gestapo mu to nedovolí. Navíc, která demokratická země by ty děti vůbec byla ochotná přijmout! Jenomže to neznali Wintona, který se vždy řídil heslem: 'NEJDE TO - nepovažuji za žádnou odpověď!'“